

Уважаемые и дорогие товарищи !

Ваше прибытие на совещание, соответствующее решениям и целям встреч партийно-правительственного руководства наших стран, свидетельствует о конкретной реализации и постоянном укреплении сотрудничества между братскими социалистическими государствами во всех областях.

Всестороннее сотрудничество между нашими государствами является вопросом первостепенного значения. Оно является особо важным фактором обеспечения безопасности, успехов во внешней политике, а также упрочения принципов социалистического развития.

Согласно резолюции VI съезда ПОРП: "Упрочение мира и сотрудничества в Европе, - сегодня и в будущем, - это обязанность народов и ответственность правительства. Мы - коммунисты - взяли на себя эту ответственность. Несем ее вместе с Советским Союзом, который в борьбе за мирное существование играет решающую роль, вместе с остальными братскими странами социалистического содружества".

Ваше совещание будет способствовать в значительной степени более тесному содействию при выполнении задач, возложенных партийно-правительственным и ведомственным руководствами на разведывательные службы, поможет в совершенствовании форм и методов деятельности разведки.

II

С большим удовлетворением приветствую Вас, уважаемые товарищи, в столице Польской Народной Республики, тем

более, что делаю это в юбилейном году XXX-летия существования нашего социалистического государства, в то время, когда достижения нашей страны в результате последней четырехлетней политики нашей партии значительно умножились, когда Польша динамически и всесторонне развивается. Многие из Вас уже побывали в нашей стране и ее столице - Варшаве. Вы увидите в ней новые, неизвестные раньше объекты и урбанистические решения. Это результат быстрого темпа развития нашей экономики, набравшего силу благодаря ленинской политике нашей партии, ее руководства и ее I секретаря товарища Эдварда Герека. Настоящий год - это также год XXX-летия существования нашего Министерства внутренних дел, образования службы безопасности и гражданской милиции.

В июле сего года на празднествах 30-ой годовщины со дня образования Народной Польши, присутствовали у нас Генеральный секретарь ЦК КПСС, товарищ Леонид Брежнев, и делегации братских социалистических стран. Польский народ счел их прибытие как признание вклада в совместное дело. Таким же образом принял слова товарища Л.Брежнева, высказанные 21 июля на торжественном заседании польского Сейма, что Польская Народная Республика "является активным членом братской семьи, энергическим участником всех конструктивных действий социалистического содружества".

III

Когда в недавние июльские дни наш народ оценивал минувшие 30 лет, постоянно и неотразимо направлялся ^и вывод,

что эти годы являлись периодом перелома в тысячелетней истории польского государства, периодом радикального, благоприятного поворота во всех областях. Его создателем была Польская рабочая партия, сплотившая вокруг себя прогрессивные и демократические силы.

Партия объединила борьбу народа за независимость с освободительной борьбой Советского Союза. В основу создания Народной Польши легли победа Советской Армии над гитлеризмом и польский вооруженный вклад в одоление общего врага.

В боях за освобождение польских земель погибло свыше 600 тысяч советских солдат. Советский Союз оказал нам огромную помощь в годы восстановления страны. Во время "холодной войны" союз с советским государством, мобилизационная готовность к защите социалистического содружества позволили нашему народу на мирное социалистическое строительство.

Как сказал I секретарь ЦК ПОРП товарищ Э. Герек во время празднества XXX-летия Народной Польши: "Фундаментальной основой позиции нашей страны в мире является классовый и национальный союз с СССР".

Путь к Польше сегодняшних дней вел через победоносную классовую борьбу. Аграрная реформа, национализация основных областей народного хозяйства уже в первые годы существования новой Польши разрушили старое соотношение классовых сил. Конфронтация с этими силами имела непосредственно в послевоенные годы признаки классовой гражданской войны. В ней погибли десятки тысяч членов партии, деятелей демократического блока, солдат и сотрудников нашего ведомства.

Довоенное время, годы власти буржуазии и помещиков, являлись

периодом застоя и слабости Польши, а затем, - в течение 5-ти лет войны и оккупации, - в нашей стране было уничтожено свыше 6 миллионов населения и разрушена значительная часть национального имущества.

За короткий исторический период 30 лет существования Польской Народной Республики, польский народ, под руководством рабочего класса и его партии, ликвидировал прежнюю слабость государства, восстановил и значительно увеличил потенциал Родины.

Только лишь к примеру мне хотелось бы упомянуть, что сегодня мы добываем в 4 раза больше угля, производим свыше 10 раз больше стали, свыше 23 раза больше электроэнергии, чем до войны, построили крупные, современные комплексы, такие, как: металлургический комбинат Нова Гута, шахты Рыбницкого угольного бассейна, судоверфи, шахты меди, серы и пр., что в настоящее время каждый третий рабочий промышленности работает в отраслях, которые никогда в Польше не существовали, и, что с 1950 года, - после периода восстановления, - в два раза увеличилось сельскохозяйственное производство.

Параллельно с экономическим развитием происходил прогресс на пути к реализации основной цели социализма, цели, которой является благо человека, удовлетворение его материальных и духовных нужд.

Мы восстановили нашу столицу Варшаву. Во всей стране построили 3,5 миллиона квартир. Развитие здравоохранения нашло свое отражение в факте, что коэффициент смертности в Польше является одним из самых низких в мире. Распространено просвещение и предоставлено всем возможность пользоваться

достоинствами культуры. Введено всеобщую систему социального обеспечения. Постепенно сокращаем время работы. В течение тридцатилетия, и, в частности, за последние 4 года, значительно увеличилась зарплата, социальные услуги и прибыли населения.

Сократились социальные диспропорции. Они нивелируют разницы, существующие между отдельными районами страны, между городом и деревней.

Народная Польша стала страной динамичного и всестороннего социально-экономического и культурного развития.

ІУ

Товарищи !

Во время своего 30-летнего существования служба безопасности самоотверженно, упорно, последовательно и успешно реализовала возложенные на нее задачи.

Существенное участие в ее усилиях и достижениях имеет наша разведка. Политическая разведка обеспечила ценное распознание во многих узловых проблемах в области отношений с капиталистическими странами. Она обеспечивала разведывательное обслуживание важных политических контактов с этими странами, в том числе визитов на высшем уровне, а также важных для нас международных совещаний. Все это вместе представляло существенную помощь в процессе принятия политических решений государственным руководством, а также позволяло соответствующим образом подготовить переговоры с капиталистическими странами.

Экономическая и научно-техническая разведка проводит

деятельность в пользу развития национальной экономики. Измеримые результаты этой деятельности выражались ежегодно эквивалентом многих десятков миллионов долларов.

В борьбе с враждебной идеологической и политической диверсией разведка, которая в прошлом внесла огромный вклад в разгром антисоциалистических эмигрантских организаций, ведет наступательные действия против учреждений и центров диверсии. Некоторые из оперативных мероприятий разведки можно было использовать в пропагандистском и обличительном планах. К этого рода мероприятиям можно отнести широкое использование информации, добытой капитаном Чеховичем во время его работы в мюнхенском центре радиостанции "Свободная Европа", сюда принадлежат также выявленные в последнее время оперативные мероприятия в области борьбы с идеологической и политической диверсией.

Разведка углубила распознание системы, методов и деятельности спецслужб противника. Она совершенствует обеспечение польских представительств и учреждений за рубежом от враждебного проникновения, принимает участие в контрразведывательном обеспечении увеличивающегося передвижения людей между Польшей и капиталистическими странами. Посредством своевременной информации, добытой за рубежом о сотрудниках представительств этих стран в Польше и гражданах капиталистических стран, приезжающих в Польшу, разведка содействует контрразведывательному обеспечению нашей страны.

Партийно-правительственное руководство и руководство нашего ведомства должным образом оценивают работу разведки.

Они неоднократно выражали свою высокую оценку. Одной из форм такого признания было вручение по случаю XXX-летия Народной Польши во время празднования 30-летия ведомства высоких наград многим работникам разведки, в том числе членам руководства I Департамента.

Руководство Партии и Правительства, а также руководство ведомства придают большое значение вопросу умножения достижений, возможностей и результатов работы разведки.

Мы интенсифицируем процесс интеграции усилий всех подразделений нашего ведомства для разведки. Мы идем на встречу обеспечению средствами, способствующими развитию оперативной работы. Мы весьма заинтересованы в более интенсивном сотрудничестве с братскими разведками, создающем большие взаимные выгоды для всех участников борьбы с общим противником.

у

Польская сторона высоко оценивает пользу с представляемых ей опытов и результатов деятельности братских разведок. Мы глубоко за это благодарны.

Уважаемые товарищи, разрешите для иллюстрации этой проблематики привести хотя бы несколько примеров, за которые мы особенно благодарны:

- от советской разведки мы получили пакет информации в связи с визитом I секретаря ЦК ПОРП в США, а также другую проблемную, конкретную информацию о личном составе, структуре, методах и деятельности спецслужб противника;

- от разведки ГДР мы получили синтетические разра-

ботки насчет политики правительства, партий и экономических кругов ФРГ по отношению к социалистическим странам и, прежде всего по отношению к Польской Народной Республике, а также комплексную информацию о деятельности спецслужб противника и своевременные данные о конкретных планах этих служб;

- обмен информацией и углубляющееся сотрудничество в информационной и оперативно-инспирационной областях со стороны разведок СССР, Чехословакии и ГДР в области борьбы с идеологической и политической диверсией;

- от венгерской разведки мы получили информацию относительно планов и концепций экономической политики ЕЭС по отношению к социалистическим странам;

- от болгарской разведки конкретная помощь в области оборудования, обеспечивающего охрану нашей тайны за границей, так наз. устройства "Зевс";

- кубинская разведка была инициатором и организатором мартовского семинара, который стал форумом для обмена опытом в борьбе с идеологической и политической диверсией. На этом семинаре выступила также монгольская разведка со своим интересным докладом о деятельности маоистов.

Разрешите еще раз подчеркнуть, что я упомянул здесь только лишь несколько примеров помощи, которую польская сторона черпет в рамках сотрудничества с братскими разведками.

Несмотря на достигнутые до сих пор результаты взаимного содействия братских разведок, мы, конечно, не можем остановиться на уже достигнутом уровне.

Возможности, какими располагают многие из присутствую-

щих здесь службы, являются бесспорно основой дальнейшего прогресса в этой области.

УІ

Товарищи !

Все мы отдаем себе отчет в том, как важное значение имеет сотрудничество между братскими разведками, тем более в обстановке, когда, как показывает наше распознание, укрепляется и совершенствуется сотрудничество между спецслужбами противника, которые в рамках НАТО или же на двусторонней основе, переходят уже от этапа обмена информацией к согласованию долгосрочных акций, а также к планированию и проведению конкретных вербовых и репрессивных мероприятий.

Развитие содействия братских разведок – это особо важная предпосылка для повышения эффективности разведывательной работы, которая оказывает огромную информационную помощь нашим партийно-правительственным руководствам, а также служит делу увеличения потенциала и обеспечения безопасности социалистических стран.

Постоянно увеличиваются запросы на разведывательную работу. Активизация международной политики, постоянный рост значения социалистических стран в мире, перемещение конфронтации в область идеологической борьбы и экономического соревнования – все это будет предопределять дальнейший, постоянный рост задач для разведки.

Позитивные сдвиги в международной обстановке – прогресс разрядки напряженности, создают условия, в каких происходит увеличение разведывательных задач, тем более, что

противники мира усердно стараются затормозить этот процесс.

Политика разрядки напряженности принесла уже полезные результаты, однако эта политика хотя и миролюбивая, требует с нашей стороны постоянной борьбы во многих областях для того, чтобы избежать вооруженной конфронтации.

Империалисты, не применяя против нас вооруженных действий, ведут борьбу с нами с разных позиций. Однако мы должны иметь также в виду, что империалисты борясь с нами, борются и между собой. Это явление мы должны разжигать и использовать. Отсюда вытекают многие выводы для работы нашей разведки.

Несмотря на то, что разрядка напряженности способствует развитию деятельности наших разведок, однако это делает их задачи более сложными. Из этого вытекает необходимость разработки и применения новых методов разведывательной деятельности, их переоценки и обогащения. Усиленное передвижение лиц между социалистическими и капиталистическими странами создает новые возможности для наших действий. Но одновременно оно используется спецслужбами противника для расширения шпионской и подрывной деятельности. В тоже время агентурно-оперативная обстановка в странах противника значительно ожесточилась. Кроме того, как нам известно, спецслужбы значительно усилили слежку и наблюдение за нашими представительствами и гражданами, широко применяя современные оперативно-технические средства, резко увеличивая количество всякого рода провокаций, а также инспирируя кампанию шпиономании среди собственного населения.

УП

Товарищи !

Вопреки врагам мира, международная разрядка напряженности постоянно прокладывает себе путь.

Этот факт является заслугой социалистических стран.

Как отметил в июле сего года товарищ Леонид Брежнев, во время своего пребывания в Польше, "Практически все, сколько нибудь крупные шаги к миру и развитию взаимовыгодного сотрудничества государств прямо или косвенно связаны с инициативами и активными совместными действиями социалистических государств".

Укрепился поворот от "холодной войны" к установлению нормальных отношений между Советским Союзом и Соединенными Штатами. Огромное значение имеет соглашение о предотвращении опасности ядерной войны, заключенное между этими странами во время последней встречи во Владивостоке Генерального секретаря КПСС товарища Л.Брежнева и президента США Дж.Форда.

Боннское правительство вынуждено было вступить на путь реального политического курса.

Были достигнуты серьезные результаты в области положительного формирования отношений с другими капиталистическими странами.

Активно поддерживая программу мира, программу XXIV съезда КПСС, все наши страны внесли огромный вклад в реализацию курса смягчения напряженности в международных отношениях.

Такой же вклад внесла и Польская Народная Республика. Мы активно соучаствуем в усилиях Советского Союза, ГДР и других стран социалистического содружества в политике по отношению к Федеративной Республике Германии.

Результатом исторического значения является также договор, заключенный между Польской Народной Республикой и Федеративной Республикой Германии, открывающий путь к нормализации взаимных отношений. Польша проводила активную миролюбивую политику в отношении других западноевропейских стран. Добилась также улучшения отношений с Соединенными Штатами.

Наглядным этого примером был официальный визит в Соединенные Штаты I секретаря ЦК ПОРП товарища Эдварда Герека.

Польша принимает активное участие в работах общеевропейского совещания по безопасности и сотрудничеству, а также в работах комиссий и международных организаций, осуществляя совместную миролюбивую политику социалистических стран.

УIII

Успехи этой политики укрепляют убежденность, что мир определит будущее человечества.

Однако, отдаем себе отчет в том, что в настоящее время борьба за разрядку напряженности вступает на более сложный этап — подготовки новых соглашений и договоров. Возникает вопрос очередных договоров по разоружению, проблематики последствий общеевропейского совещания по безо-

пасности и сотрудничеству, продолжения нормализации отношений с Федеративной Республикой Германии и урегулирования многих других серьезных международных проблем.

Отдаем себе также отчет в том, что военные силы не сложили оружия.

Действия Израиля, переворот в Чили, вопрос Кипра и проявления антимиролюбивой позиции влиятельных кругов в капиталистических странах – это сигналы, которые наглядно показывают необходимость сделать соответствующие выводы.

Направленная против стран социалистического содружества деятельность Китая и Албании в значительной степени сходная с политикой противников мира в капиталистических странах.

Предметом происков противника является ослабление единства стран социалистического содружества. В связи с этим нельзя, к сожалению, не учесть тот факт, что позиция Румынии создает определенные поводы для беспокойности.

Следует ожидать, что идеологическая диверсия и деятельность спецслужб противника будут усиливаться, именно при использовании условий разрядки напряженности. Об этом четко свидетельствуют, в частности, антисоветская пропагандистская кампания вокруг, например, Солженицына, создание новых органов антисоветской диверсии таких, например, как журнал "Континент", нескрываемые стремления капиталистических стран использовать соответствующим образом решения общеевропейского совещания по безопасности и сотрудничеству.

Товарищи !

Вся, сложившаяся в настоящее время обстановка, требует постоянной активизации наступательного, разведывательного действия.

Постоянный рост наступательности действий разведки при одновременном сокращении риска, да еще в условиях сложной агентурно-оперативной обстановки в странах нашей деятельности, является важной и вместе с тем сложной проблемой.

Достигнутые результаты возглавляемых Вами разведывательных служб, забота и помощь со стороны партийно-правительственных руководств, углубляющееся сотрудничество между разведками органов безопасности стран социалистического содружества – все это является гарантией успешного решения стоящих перед вами текущих задач.

Я глубоко убежден в том, что ваше совещание окажется особенно полезным в этой области и послужит нашему общему делу.

Разрешите, уважаемые товарищи, от всей души пожелать вам больших успехов в работе совещания.